

我省首次基层法律服务工作者执业核准考试收官

12月16日下午5时,2023年安徽省基层法律服务工作者执业核准考试顺利结束,这是修订后的《基层法律服务工作者管理办法》施行以来,我省首次组织基层法律服务工作者执业核准考试。

本次考试分主观题、客观题两场考试,在安徽财贸职业学院设1个考点、18个标准考场、1个视障考生专用考场和1个备用考场,1064名考生报名参加考试,实际参考717人,参考率为67.4%。其中,年龄最大考生66岁。考试成绩及合格分数线将于2024年1月15日

公布。

省司法厅高度重视基层法律服务工作者执业核准考试工作,参照国家统一法律职业资格标准组织实施。省司法厅党委书记、厅长罗建华带队到考点开展巡考,实地查看考点考场、考务办公室等地,详细了解考务安全、考试纪律、视频监控、交通管理、医疗卫生、设施保障、应急处置等情况,对考试环境、考场秩序、内部安保等落实情况情况进行巡视督导。考试期间,考点人脸识别准确、视频监控清晰、电力网络正常、道路交

通顺畅,实现了考场平稳有序、考试数据安全、考生服务到位。

据悉,基层法律服务是改革开放初期基于基层需要逐步形成的。近年来,随着律师队伍的迅速发展,县城、市区的律师资源比较充足,但乡镇特别是偏远乡镇律师资源相对不足。因此,在推进公共法律服务体系建设中,基层法律服务工作者队伍仍然是一支重要的工作力量,在一定时期发挥着不可替代的补充作用。目前,我省有基层法律服务所458家,基层法律服务工作者1762名。2017年底修订的

《基层法律服务工作者管理办法》将基层法律服务工作者执业核准考试,由司法部统一组织,改为由省、自治区、直辖市司法行政机关组织。为回应群众诉求、补充基层法律工作者队伍新鲜血液,我省适时组织基层法律工作者执业核准考试。

今后,省司法厅将持续引导基层法律服务工作者在服务乡村振兴、参与基层治理、调处矛盾纠纷、推进法治建设中充分发挥职能作用,助推全省经济社会高质量发展。

(周莹莹)



12月18日,合肥市大东门口,民警正在冒雪一线执勤,加强路面管控和指挥疏导。受强冷空气影响,当日,合肥再次迎来降雪天气,为确保雪天辖区道路交通安全、有序、畅通,合肥市公安局交警支队立即启动恶劣天气应急预案,全力做好雪天道路交通安全应急保障工作。
通讯员 汪宜胜 摄

应对低温雨雪冰冻天气 加强民生领域市场监管

12月18日,笔者从省市场监管局获悉,针对本轮强降温和雨雪冰冻天气,该局部署全省市场监管部门加强民生领域重要商品市场价格监管、质量安全监管和特种设备安全监管,维护市场秩序。

全省市场监管部门要提醒告诫经营者合法诚信经营,并重点关注与群众生活密切相关的粮、油、肉、

蛋、菜、奶等重要民生商品价格波动和相关价格投诉情况;加大对农贸市场、大中型商超等重点区域的巡查频次,严厉打击囤积居奇、哄抬价格、价格欺诈等违法行为。面向全省发布《特种设备安全防范指南》,明确八类特种设备风险预警点及相应风险预防措施,梳理雨雪冰冻天气下易发生的锅炉管道冰塞、压力容器密封

面泄露、室外电梯机械部件变形、安全附件失灵等重点隐患,提醒并指导企业做好雨雪冰冻天气下特种设备安全使用管理。同时,组织开展室内加热器、电热暖手器等取暖器具监督抽查,督促生产经营企业落实产品质量安全主体责任;发布取暖器具消费提示,引导广大消费者健康安全消费。
(徐奥萍 王换)

【案情】

2020年,任某、吕某、纪某、朱某相约聚餐并一起饮用白酒。餐后,朱某自饭店门口的楼梯摔下,致头部受伤。经医院诊断,朱某伤情包括急性重型颅脑外伤、左侧额颞叶挫伤伴出血等。住院接受手术后,朱某仍长期处于神志不清、生活不能自理状态。2021年5月25日,朱某病危,经医院抢救无效死亡。《居民死亡医学证明(推断)书》载明,朱某死亡原因为脑出血后遗症。

经调取事发现场监控,朱某自饭店出门时身体重心明显不稳,呈严重醉酒状态。在下到楼梯台阶时,朱某用手抓住楼梯扶手想要稳住身体,但突然呈无意识状态自楼梯栽倒至路面,头部着地受伤。

【评析】

一般认为,我国侵权责任法体系中规定的归责原则包括过错责任原则、无过错责任原则和公平责任原则。共饮人未尽注意义务而导致损害后果的发生,其性质属于不作为的一般侵权行为,因此一般适用过错责任原则与公平责任原则。

本案中,受害人朱某系具有完全民事行为能力的成年人,应对饮酒或醉酒后可能产生人身危险进行合理的预判,在没有证据证明共饮人之间存在劝酒、斗酒等情形时,朱某饮酒过量致严重醉酒状态,其本人对损害结果存在明显过错,故而公平原则并不适用于此类案件。

监控录像显示,朱某自饭店出门时,身体重心明显不稳,呈醉酒状态,任某、吕某、纪某作为共饮人理应明知朱某处于严重醉酒状态,其因此前饮酒的先行行为产生了相应注意义务,即对严重醉酒状态下的朱某的保护、通知、劝阻、救助等义务。共饮人未履行上述义务的,应认定为存在过错。

本案中,朱某作为具有完全民事行为能力的成年人,应当认识和预见到过量饮酒的潜在危险和严重后果,其本人就案涉事故的发生存在重大过错,应自行承担绝大部分责任。任某、吕某、纪某作为共饮人,在朱某已明显醉酒的情况下,未履行相应的照顾、护送义务,对朱某受害事件的发生亦存在一定的责任,故而法院最终认定朱某自行承担85%的责任,任某、吕某、纪某各负担5%的赔偿责任。

在共同饮酒致害的案件中,由于共同饮酒行为大部分是二人以上参加的行为,所以在判决共饮人应承担何种责任形态时容易产生分歧。对此,笔者认为,共饮人之间并无共同侵权的意思联络,不属于共同侵权,且每个饮酒人的行为都不足以造成全部损害。因此,在共同饮酒致害案件中,共饮人应根据其各自的过错大小或原因力比例承担按份责任。
(林志栋)

自发聚餐中共同饮酒人的赔偿责任分配



【普法小常识】

在共同饮酒致害案件中,共饮人应根据其各自的过错大小或原因力比例承担按份责任。
(林志栋)

合肥公安开展专项行动净化票务市场环境

“强实名”入场切断“黄牛”交易链条

今夏以来,安徽合肥的演出市场持续升温,几乎每逢周末,合肥体育中心都会迎来歌手热情开唱,外加各种户外音乐节扎堆上线,点燃了群众的观演热情。然而,由于演唱会火爆,官方购票平台“一票难求”,一些“黄牛”趁机倒票高价牟利,不仅影响了观众体验,也扰乱了市场秩序。

针对营业性演出“黄牛”倒票突出等问题,自6月下旬起,合肥市公安局组织专门力量对倒卖演唱会门票的违法犯罪行为开展打击整治,多部门、多警种联动,线上线下发力,强化“黄牛”倒票线索摸排,进行精准打击,并对演出主办方和票务销售平台进行约谈,最大限度切断“黄牛”交易链条,铲除不合理高价票的滋生土壤。

“有演唱会门票,要不要?”“高价回收演唱会门票……”今年9月,某知名歌星演唱会开场前夕,在合肥体育中心的广场上,一名男子不时凑向熙熙攘攘的人群兜售演唱会门票。这

一举动引起了附近巡逻民警的注意,紧随其后将其抓获。

当晚,民警在场外共抓获倒卖演出门票人员5名。经查,嫌疑人徐某、李某等人得知该知名歌星来合肥开演唱会后,认为其粉丝众多、门票难抢,便通过收购赞助商邀请函获得演唱会门票,按照观看区域和位置等因素加价500元至2000元不等,把票倒卖给粉丝。

据合肥警方介绍,一些大型演出的主办单位留出部分票回馈给赞助商、酒店等合作方,其中部分票可能流入“黄牛”手中。还有个别演出主办机构或票务平台为获取更高利润,将热门演出的门票高价交由“黄牛”售卖。不少购票人也反映,自己买票时常常遇到“开卖即售罄”,但在“黄牛”那里的位置场次却可以挑选。

“在专项整治过程中,公安机关一方面提前约谈演出主办方和票务销售平台,要求其积极配合执法部门打击演出现场的‘黄牛’倒票

行为。”合肥市公安局治安支队支队长李俊翔说,“另一方面,在演唱会期间,采取多部门、多警种联合行动,围绕场馆周边及沿线持续加强巡逻防控,组织便衣警力,对现场发现的倒卖门票、出售假票等违法行为予以整治打击。”

早在4月的“2023星动音乐节”合肥站活动期间,合肥便开始试点“强实名”入场方式。合肥市公安局和文旅、网信部门积极协同配合,从票源管理、规范售票、现场执法、行业自律等方面加强管理,对大型热门演出活动实行实名制,并制定相应的退票规则。

“打击‘黄牛’违法行为存在甄别难、取证难、处罚难等问题。”合肥市公安局治安支队行动大队大队长郭亚辉说,在演出现场,“黄牛”群体混迹于人群中,流动性强、隐蔽性高;在互联网上,“黄牛”群体多以转卖“二维码”电子票的形式进行交易,交易分散、快速,执法难度大、成本高。还有一类“黄牛”研发了抢票外挂,可以在售票开启的第一时间抢票,甚至

形成了较为完整的抢票产业链。

“采取‘强实名’入场后,观众在官方售票渠道购票需绑定身份信息,活动当天经现场核验人证信息一致后方可入场。同时,在销售期间的所有退票,将回流到票务平台集中公开销售。”郭亚辉介绍说,“所有工作人员也要提前将身份信息录入后台绑定,入场时进行人证核验。从实践效果看,实名制提高了非法倒票门槛,现场‘黄牛’票源渠道大幅减少。”

同时,针对线上倒卖问题,合肥市公安局网安支队不断加大线上巡查力度,对倒票重点嫌疑人主动出击,依法查处。

自打击整治营业性演出“黄牛”工作开展以来,全市公安机关共排查网络倒票线索60余万条,研判拦截“黄牛”账号1万余个,抓获违法犯罪嫌疑人30余人,查获各类门票700余张,约谈整治一批票务平台,下架处置违规网店8家,有效净化了演出票务市场环境。

(范天娇 汪佳影)